#### 开栏的话

2018年中国迎来改革开放40周年。40年砥砺奋进,40年众志成城。在中国共产党的坚强领导下,亿万人民书写了国家和民族发展的壮丽史诗,开辟了中国特色社会主义道路。辉煌的成就和生动的实践,印证改革开放是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。新华社从即日起开设"壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年"栏目,集中推出一批稿件,反映改革开放40年取得的伟大成就,积累的宝贵经验,激励全党全国人民坚定不移将改革开放进行到底。

# 深圳突进源头创新发起"原点"。

据新华社电全球招才引智、设立诺奖实验室、发力中外合办高校、打造大科学装置群……系列举措让深圳再度成为瞩目的焦点。 从学习到创新,从跟跑到并跑、领跑,深圳迅速崛起,成为全球重要的科技节点城市,但基础研究和源头创新不足,也成了制约"巨人"成长的"阿喀琉斯之踵"。

站立在改革开放40年的历史节点,深圳不断发起"原点冲击",全力打造科研新起点、技术新起点、产业新起点。

# 全球"寻人之旅" 夯实创新根本

我国第一台自主知识产权3.0T 高场超导磁共振成像仪,诞生于深圳南山区一所面积2000余平方米的实验室。

这是深圳引进的第一所诺奖实验室,以2003年 诺贝尔奖医学奖获得者、磁共振成像技术之父——保 罗· 劳特伯命名成立。

人才是第一资源,也是核心竞争力。

作为创新之都的深圳,最缺的是"金字塔尖"的技术和产业。为此,深圳开启全球范围的"寻人之旅"。

深圳,不断向全球伸出橄榄枝,加大海外引才力度。 保罗·劳特伯之后,诺贝尔物理学奖得主中村修 二、诺贝尔化学奖得主阿里耶·瓦谢尔来了,诺贝尔化 学奖得主布莱恩·科比尔卡、诺贝尔生理学或医学奖得主巴里·马歇尔也来了。截至目前,已有近10家诺奖得主科研机构在深圳陆续挂牌成立。

每一个顶尖学者背后,都是一个团队。深圳举措频频,包括诺奖得主在内的尖端人才纷纷汇聚深圳。

截至2018年3月,深圳累计确认"孔雀计划"海外高层次人才3264人,外籍人才1.6万在深圳工作,累计14名外国专家入选国家"千人计划"外专项目,占广东省的50%。

深圳,也积极在科技资源高地搭建交流平台。 在美国,在欧洲,在以色列,深圳都在布局海外创 新孵化器。2017年5月,深圳市美国旧金山海外创 新中心、英国伦敦海外创新中心、法国伊夫林海外创新中心等首批7家深圳市海外创新中心正式授牌。

"未来,深圳还将建设更多海外创新中心,努力在全球范围集聚配置创新资源,在更高层次上参与全球科技合作竞争。"深圳科创委政策法规处处长潘伟旗说。

格拉布斯实验室负责人张绪穆说:"深圳,不仅有强 大供应链和工厂支持,还有越来越厚重的知识沉淀。"

"人才效应"与市场协同作用,近年苹果、微软、高通,英特尔、三星等跨国公司纷纷在深圳设立研发机构,技术转移机构和科技服务机构。

"国际尖端人才,可以补深圳源头创新之短板,夯实 创新之根本。"深圳市政府发展研究中心主任吴思康说。

# 建设大科学装置工程 寻求0到1的突破

在寸土寸金的深圳大学城,位于国家超级计算深圳中心南部的一块空地虚席以待,这里未来将建设E级超级计算机。

顺应全球新一轮科技革命潮流和趋势,深圳上马了一批大科学装置工程。

"'十三五'期间,深圳计划投资40亿元,打造E级计算机。"国家超级计算深圳中心主任刘明伟说,E级计算机将使中心的计算能力提升1000倍,每秒可进行百亿亿次数学运算。

刘明伟介绍, E级计算机将成为粤港澳大湾区重

要的大型科学装置,为湾区基础科学研究、云计算、大数据和人工智能提供强有力支持,同时也为大湾区的科技创新提供有力支撑。

"新一轮科技周期需要大工程的支撑。"中国科学院计算所研究员胡伟武说。

随着国家超级计算深圳中心、大亚湾中微子实验 室和国家基因库的建成使用,深圳的基础研究能力有 了很大突破。

深圳夯实基础的努力不止于此。2014年前后, 深圳掀起了一轮合作办学的高潮。香港中文大学在 深圳设立分校,从2014年起正式招生,短短两年多时间,香港中文大学(深圳)就发展成在校人数达2000人的现代化大学。

一个学院保守估计投入要几亿、上十亿元。目前,深圳已有深圳比理莫斯科大学、清华-伯克利深圳学院、 天津大学-佐治亚理工深圳学院等十余所高等院校。

"大科学装置,科研院所,可能没有即期产出、效用,但那将是我们前进的基点。"华大基因董事长汪建说,前沿科学实现0到1的突破就是因为有大平台,只有大平台才能真正诞生大科学。

# 新型研发机构 激发前所未有的活力

从艰难的起步创建,到立于全球超材料技术领域 前沿,2010年成立的光启高等理工研究院仅仅用了 几年时间。与此同时,其所属光启技术股份有限公司 也迅速发展成为深圳科技领域的"独角兽"企业。

光启高等理工研究院院长刘若鹏说,光启的成功 离不开其作为"新型科研机构"所取得的突破,它将科 学发现、技术发明和产业发展结合起来,有效地缝合 了经济、科技"两张皮",构建了全新的产业链条。

新型科研机构像企非企,似事业非事业的科研单位,也就是有人形象比喻的"四不像"。

深圳提出大力夯实基础研究、技术攻关、成果产业化全过程创新产业链。在企业与人才、大科学装置、高等院校之间,"四不像"是重要的连接器。

目前,深圳已有类似科研机构数十家。

作为其中的代表,中科院深圳先进技术研究院在源 头创新方面成绩斐然:世界首创超声脑调控方法及验证 系统;首次合成纳米人工红细胞,开发肿瘤检测诊疗一 体的可视化精准医疗;成功实施亚洲首例多功能神经假 肢手术;研制国际首台柔软材料爬行机器人……

中科院深圳先进技术研究院党委书记杨建华认

为,产生"聚变效应"的原因在于,作为新型科研机构, 产学研资"四位一体"创新机制和集聚一流人才是关

今年一季度,全社会研发投入达2167亿元,增长15.1%,占GDP比重4.16%;新增各级各类创新载体51家,累计达1800多家;国家高新技术企业达11230家,占全国总数的8.2%。

改革创新,活力进发。"随着源头创新动能的不断增强,深圳站在了新一轮科技突破的起点上。"深圳市发改委主任聂新平说。

# 本栏信息15元/行 每行12字,最多两行

# 实用信息



欢迎个人刊登求职、家教等广告 广告热线:13876786958

《》 以下信息仅供参考 不作为会同依据 加有纠纷可通过注律诠经解决 太报如不负责

#### 甲醛检测

◆甲醛、石材放射性检测66517180

# 管道疏通

◆ 管道, 污水池化粪池清淤 13518074688

# 防水补漏

- ◆华宝利防水公司 13876346162
- ◆楼面裂缝防水补漏 13198904443
- ◆专业高空防水,保修5年13976637683
- ◆坚立信永久治漏 13876392969 ◆疑难杂症防水补漏包好13976651238

# 防水材料

◆华宝HB-I有机硅防水剂 66775662

# 电 脑

◆海口上门维修 修不好不收钱 13976010602

# 装 修

- ◆装修满意再付款 18876699286
- ◆ 瓷砖涂料旧房翻新 13707568507 陈
- ◆专业内外墙涂料、整改、翻新 17789766615
- ◆装修价低还送油烟机17188958899
- ◆承接:木工吊顶、隔墙、水电13976731466 ◆旧房改造、翻新、防水补漏15595666444

# 物流·搬家

◆双吉搬家 专业服务好 13637562576

# 空调·冷冻

◆空调维修加冰种、拆装 18876810002

